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卢永根（1930年12月2日—2019年8月12日），出生于香港，广东花都人。华南农业大学原校长、中国科学院院士、我国著名水稻遗传学家。他对党和国家忠诚不渝，从教60多年来，始终将爱国奋斗精神贯穿教学科研和立德树人全过程，用一生至诚至真的执着行动和无私奉献的崇高精神，忠实履行了人民教师和教育工作者为党育人、为国育才的初心使命，为我国教育事业作出了重要贡献。先后荣获“南粤杰出教师”特等奖、广东省科学技术奖一等奖、“全国教育系统劳动模范”、“全国模范教师”、“广东省优秀共产党员”、“南粤楷模”、“全省教育系统优秀共产党员” 、“中国侨界杰出人物”等荣誉和称号，被中央电视台评为“感动中国2017年度人物”。
2019年8月12日，卢永根同志因病医治无效逝世，享年89岁。习近平总书记通过中央办公厅转达了对卢永根同志逝世的哀悼，并向其家属表示慰问。11月15日，中央宣传部追授卢永根同志“时代楷模”称号。
　　“布衣院士”节俭一生他的慷慨全留给别人
卢永根被人尊称为“布衣院士”，对自己的生活，他近乎“苛刻”，家当竟用了半个世纪之久；对国家和社会，他却极度慷慨，2年前，他和夫人将两人毕生的积蓄880余万元悉数捐出成立教育基金，不仅如此，他还早就签下遗体无偿捐献卡，将遗体无偿捐献给医学科研和医学教育事业。根据他生前遗愿及家属意愿，丧事从简，不举行遗体告别仪式。
　　学术：
保存华南野生稻基因库 一门“三院士”传佳话
卢永根一生致力于水稻的遗传育种研究，作为著名作物遗传育种学家，他保存了华南地区富有特色的野生稻基因库。　　
1952年全国院系调整，岭南大学与中山大学两校农学院合并为华南农学院（今华农前身），“中国现代稻作科学之父”丁颖任院长，卢永根是首届学生。丁颖比卢永根年长40多岁，他们的“忘年交”一直是学界佳话：丁颖是卢永根的恩师。　　
学术上，卢永根继承了丁颖生前收集的7000多份水稻种质资源，后来逐渐扩充到10000多份，成为我国水稻种质资源收集、保护、研究和利用的重要宝库之一。20世纪60年代，卢永根协助丁颖组织开展“中国水稻品种光温条件反应特性研究”，其研究成果对我国各地区水稻引种、地方品种资源的改造和利用、耕作制度改革和品种选育提供了重要的理论依据和实践指导，受到国内外稻作学界的高度重视。1964年丁颖逝世后，卢永根接手主持试验的总结和编写《中国水稻品种的光温生态》一书，该书1978年由科学出版社出版，并荣获1978年全国科学大会奖。　　
经过数十年坚持不懈的研究探索，卢永根在水稻遗传育种研究上取得重要成绩,更带领研究团队共选育出作物新品种30多个，累计推广面积超过1000万亩。　　
卢永根勤奋敬业，治学严谨，取得成绩时总是归功于团队的共同努力，从不独揽功劳。他坚持把育人放在学术工作的第一位，对学生和年轻教师既严格要求又循循善诱，思想上学业上生活上给予充分关注和关心，在作物育种和遗传学领域培养出了一批优秀学术骨干。　　卢永根的导师丁颖1955年当选为中科院学部委员（院士），而卢永根的学生刘耀光也在2017年12月当选为中国科学院院士。华南农业大学“一门三院士”，传为佳话。
　　奉献：
没将积蓄留给唯一女儿 反而全部捐给学校
卢永根祖籍广州花都，1930年出生于香港一个中产家庭。1947年12月，卢永根加入了中共地下党的外围组织“新民主主义青年同志会”，并积极开展地下活动。1949年8月9日，年轻的卢永根在香港加入了中共地下党。高中毕业，党组织决定安排卢永根回内地，到岭南大学读书和从事革命工作，到广州去迎接解放。此后一生，无论他的身份是院士，还是校长，他始终坚信，要把一生献给党和祖国！　　卢永根没有将财产留给唯一的女儿。2017年3月，卢永根在夫人徐雪宾教授的搀扶下来到银行，将十多个存折的存款转入华南农业大学的账户，卢永根夫妇一共捐出8809446元，这是他们毕生的积蓄。学校用这笔款设立了“卢永根·徐雪宾教育基金”，用于奖励贫困学生与优秀青年教师。当时卢永根已生病住院，为此次捐赠，特意从医院来到银行，这是华农校史上最大的一笔个人捐款。卢永根说：“党培养了我，将个人财产还给国家，是作最后的贡献。”他们不但要把钱捐给华南农业大学，还要把身体捐给医学事业。早在患病之前，卢永根就办理了遗体捐献卡，在身后将遗体无偿地捐献给医学科研和医学教育事业。他表示，作为共产党员，捐献遗体是为党和国家最后一次做出自己的贡献。　　
2017年，卢永根成为“感动中国”年度人物。颁奖礼上给卢永根的颁奖词是：“种得桃李满天下，心唯大我育青禾，是春风，是春蚕，更化作护花的春泥。热爱祖国，你要把自己燃烧。稻谷有根，深扎在泥土。您也有根，扎根在那人们心里。”
　　节俭：
　　鞋子坏了补好继续穿 吃一顿饭只花4元
捐赠时的慷慨与平时生活的节俭形成鲜明对照。“很多人不知道，在卢老慷慨捐赠的背后是近乎苛刻的节约。”卢永根的学生、华南农业大学农学院教授刘桂富说，卢永根夫妇家中使用的都是老式家具，几乎没有值钱的电器，还在用老式收音机、台灯。在他们家房子里，找不到一件新式的家具，铁架子床锈迹斑斑，挂蚊帐用的是竹竿，几张椅子，用铁丝绑了又绑，这些简易的家当，已陪伴他们半个多世纪。对此，卢永根曾说：“这些东西没有用烂，证明物还没有尽其用。”　　卢永根的家就在华农校园内。在入院治疗前，年过八旬的卢永根夫妇家里没有全职保姆，都是自己打饭或做饭。卢永根几乎每天都到办公室，忙碌地回复邮件，拿起放大镜读书、看论文。　　
在离卢永根家不远的路口，有一个修补衣服和鞋子的小铺。昨日下午，记者路过时，正碰到一位老者和一位中年男子在谈论卢永根院士。铺子里正在忙活的何女士（化名）说，她认得卢永根老校长，老人家曾到她的铺子补过多次鞋。“他很简朴，鞋子坏了舍不得扔。”何女士说，她有时候也在饭堂碰到卢校长。“他吃得也简单，一般是一荤一素，我见过他一顿饭只花了4元。”
身边人眼中的卢院士
医护人员：卢老住院期间依然审阅学生论文
卢永根生命最后的两年时光，基本都在广东省中医院大学城院区的病房度过。该院综合科主任林晓忠介绍说，虽然已经病重，但卢老给大家的印象一直都是一个非常平和、睿智的老人家，他的生活也非常简单，对医护人员十分配合，基本很少对身边照顾他的人提出什么要求。很多学生、朋友来探望他，他也几乎很少要求别人为他做点什么事。反而是治疗过程中对于各种相对贵重的设备仪器的检查，或者医生建议使用一些价格较贵的新药，他和太太都会委婉地表示能不做就不做，不要为国家增添额外的负担。　　医护人员们还感受到，老人家对待生死已经十分淡然，几乎没见过他显示出低落的情绪。早期的住院时光，他还会在病房审阅学生的论文，做出指导。“这是一位十分令人尊重的老人家。”林晓忠说。卢永根的主治医生吴瑜说，和卢院士朝夕相伴两年多，深深感觉卢院士对疾病和生死都泰然处之。吴瑜与他分享家人照片，卢院士还同吴医生开玩笑：“你是双眼皮，女儿是单眼皮，遗传了你的隐性基因啊。”　　
广东省中医院党委书记翟理祥表示，卢院士的事迹不仅感动中国，在服务卢院士的941天里，他“忠诚爱国、艰苦朴素、淡泊名利、无私奉献”的精神品格更深刻地激励和感染着广东省中医院的广大医务人员。
独生女儿：
父亲遗愿丧事从简 尊重父亲一切决定
昨日中午，卢永根院士的家人将他的遗物从医院带回了家。下午，记者在卢永根院士家的楼下偶遇了他的女儿卢女士。卢女士刚刚从殡仪馆办理了有关手续回来，她的眼眶泛红，看上去十分疲惫和哀痛。记者致哀后与她进行了短暂的交流。卢女士告诉记者，她10日下午才刚刚从外地回到广州，见到了父亲的最后一面，但没想到这么快父亲就离世了。卢院士走之前，戴着呼吸机，没有跟她留下什么遗言。　　卢女士拿出遗体捐献卡说，父亲很早就希望捐献遗体，她尊重父亲的决定，她下午刚刚去办理了有关手续。她说：“17时左右，（遗体）就会送去中山大学医学院，用于科研和教学。他的遗愿是丧事从简，不举办仪式，他的决定，我都尊重。”卢女士说。　　
卢永根院士夫妇将毕生积蓄捐赠出去，没有留给女儿。作为女儿，卢女士说，父母通常都是先做决定，再告诉她，此事虽然事先没有问过她，但他们的决定自己都尊重。
后辈学者：被卢院士高尚品格折服而回国任教
　　华南农业大学副校长温思美说，35年前他在大洋彼岸与卢永根院士结识，即被卢院士高尚的为学为人品格所折服，最终践诺来到广州，并得到先生的倾力培养和信任。
　　“先生的一生诠释了现代知识分子的内在精气神，令人敬仰！”温思美说，卢院士一生俭朴，近于残酷，却待人慷慨；他严于律己，近于苛刻，却待人宽容；他为人处事中规中矩，近于保守，却鼓励他人大胆尝试，创新开拓。
　　在温思美看来，卢永根院士的一生践行了以下信条：学识的渊博不是为了征服别人，而是为了看清自己的渺小；财富的丰厚不是为了炫耀奢华，而是增加扬善的担当；地位的显赫不是为了孤芳自赏，而是为了率众前行；力量的强悍不是为了欺压弱小，而是为了承担更多的使命！



